

天津交响乐团最新力作首演 用音乐和文字诠释长城精神

交响诗篇《长城》恢弘谱写中国故事

本报讯(记者 翟志鹏 摄影 姚文生)作为“中银之声”首届天津音乐节重磅演出之一,昨晚,天津交响乐团最新力作“交响诗篇《长城》”——为合唱、独唱与交响乐队而作”在天津大剧院音乐厅成功首演,艺术地再现了伟大的长城精神。

连日来,音乐节邀请了众多海内外名团名家轮番来津献艺,为市民和外地游客献上丰盛的音乐大餐。在音乐节火热举办的同时,恰逢2023年夏季达沃斯论坛在津召开,作为东道主天津的专业乐团,天交带来的原创力作《长城》向世界各地的来宾展示了天津文化的风采。

多年来,天交以传承中华优秀传统文化、用交响乐讲好中国故事为己任。长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征。从古至今,文学家、艺术家们用诗篇、国画、歌曲等艺术形式表现长城,体现着不同时期对长城精神的理解与诠释。此次天交选取长城这一中华民族的永恒题材,委约著名作曲家张千一、著名词作家屈塬联袂创作。

被誉为乐坛“黄金搭档”的张千一、屈塬以无限的民族自豪感、飞扬的文采乐思及执着的艺术匠心,写就了《长城》8个乐章的鸿篇巨制。他们的笔触从古代、近代延伸到新时代,用音乐和文字描绘了两千年来长城与中华民族的脉络。张千一表示,《长城》是继《黄河》大合唱和《长征



组歌》之后,又一部反映中华民族伟大精神的大型交响声乐作品,创作者以当代人的视角,把古代、近代、新时代长城精神的内涵挖掘和表现出来。

本场音乐会由天交团长、国家一级指挥董俊杰执棒。《长城》采取合唱、独唱、独奏与交响乐队演奏的表现形式,乐团加上北京音协合唱团、天津音乐学院青年合唱

团、天交附属合唱团,达到近300人的演出规模。

整部作品先后分为“东方大墙”“筑城”“望夫石”“破阵子”“一根蚕丝有多长”“飞舞的大刀”“风云没有远去”“长城万岁”等8个乐章。8个乐章各有特色,总体又呈现出一致的厚重感和力量感。

跟随艺术家的演绎,观众感受到长城两千余年来沧海桑田,聆听长城精神撞击在血脉和灵魂中的悠长回响。创作者在创作中投入了深沉的现实关怀和深刻的思辨色彩,既不回避历史上修筑长城曾带给人民的苦难,也书写出长城见证了中华民族的自强不息、众志成城、坚韧不屈,作品中的长城实现了从军事建筑到民族象征的转变,具有深远的历史纵深感。演出在终篇“长城万岁”中达到最高潮,乐队与合唱团奏出宏大的音响,将长城精神与新时代对接,全场观众为之热血沸腾。

音乐上,天交还演奏了张千一作曲的交响前奏曲《光荣与梦想》和管弦乐《丰收之歌》,并返场加演了交响合唱《万岁,伟大的中国共产党》,为即将到来的“七一”献礼。董俊杰表示,天交努力将《长城》打造成一部讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民的力作,做到“把中国的故事国际化”,期待《长城》成为一部在天津诞生的,真正讲好中国故事、增强人民精神力量的精品力作,走向全国,走向世界。

平津馆走进蓟州讲革命文物故事

本报讯(记者 刘茵)日前,平津战役纪念馆义务宣讲团走进蓟州区穿芳峪中学、礼明庄镇初级中学、礼明庄镇中心小学等5所中小学,为同学们送上一堂堂生动鲜活、令人难忘的革命文物故事宣讲。

为了做好革命文物进校园工作,宣讲团甄选馆内陈列的30多件珍贵革命文物,不断搜集资料,挖掘素材,整理课件,力求讲好鲜活文物背后的故事。短短三个月,平津馆已经走进全市8个区40多所大中小学,受益学生近万名。

在此次走进蓟州区中小学的宣讲活动中,一段段精彩的讲述将同学们的思绪带到硝烟弥漫的战争年代。解放战争中的“197封电报”中电文串联起来的故事,再现了党中央在艰难困苦环境中领导人民军队的高超作战指挥艺术和令出三军动全国一盘棋的军事作风。

英雄是民族最闪亮的坐标,从一座墓碑中挖掘出的故事让听众为之震撼。英雄坦克手张云亭牺牲时年仅25岁。他壮烈牺牲后,战友在他上衣口袋找到一封家书,上面写道:“娘,儿又要上战场了,不知道明天还能否活着回来,如果我在战场上光荣了,您千万不要为我伤心,只是不能再为娘尽孝了……”

穿芳峪中学七年级一班的李佳轩颇有感触地说:“听完文物故事和英雄事迹,我深深地感受到,我们今天的幸福生活是无数革命先烈用鲜血和生命换来的。我们一定要好好学习,建设家乡,珍惜现在的美好生活。”

平津馆馆长姚剑波说:“我们要深挖并讲好文物背后的故事,让这些珍贵的革命文物在新时代发挥传承红色基因的功能作用。”

第20届全国读书年会在津开幕

本报讯(记者 仇宇浩)昨日,第20届全国读书年会开幕式在问津书院举行。

本次全国读书年会推出“珠玉文心”——崔文川藏书票文化艺术展,“贾宝玉的读书生活”“关于特制本——我的做书经验”“读书、写作和出版”“从‘芦花野水’到‘市井书香’”——问津书院社区的百年历程”“读书与乡情”等6场讲座,以及来新夏先生百年诞辰纪念会等活动,同时发布《来新夏文集》《来新夏学记》《来新夏先生书信集》《风景社区:一个滨海城市区域的社会变迁史》等新书。

“珠玉文心”——崔文川藏书票文化艺术展展出收藏家崔文川多年珍藏的藏书票150余件,崔文川还带来“怀珠雅集——藏书票的艺术”讲座,让读者感受方寸间所蕴含的读书意境和情趣。

活动期间,来自全国各地的阅读推广人、地方文献收藏者和研究者、爱书人齐聚一堂,分享各自的读书、研究、写作、阅读推广故事和经验,旨在带动更多人爱读书、读好书、善读书,在阅读中涵养道德情操、树立文化自信。

戏曲名家名票同台献艺迎庆“七一”

本报讯(记者 刘莉)日前,一台会集众多名家名票的戏曲演出在河东区万新村上演,天津京剧院专业演员与中铁十六局二公司铁建京剧团的票友同台献艺。



国家一级演员、“和平杯”十大名票获得者等名家名票,带来《智取威虎山》《刘巧儿》《朝阳沟》等京剧、评剧、河北梆子、豫剧等多剧种经典唱段,以民族艺术之声迎庆党的生日。

2023“春雨工程”天津市文化志愿者走进青海

文化甘霖播撒乡村大地

激的平衡感中巧妙呈现,赢得现场叫好连连。来自黄南州文化馆的藏族文艺工作者带来藏族舞蹈《金矿里的五十六个民族》以及藏族歌曲《故乡》《阿里姑娘》。

我市对口支援黄南州13年,在不断推动黄南州发展建设的同时,形式多样的文化惠

民活动也如春风化雨,深受当地群众欢迎。演出当天举办了书画交流笔会活动,来自天津的书画家和当地藏文书法家挥毫泼墨,吸引众多书画爱好者驻足观看。藏文书法家

公保才旦表示,藏文书法很多方面都受汉字书法的影响,在字体上形成了不同风格样

式。能够有机会和天津书画家交流创作,对提升自己的藏文书法创作很有帮助,希望这样的交流活动越来越多。

据悉,在完成黄南州的演出后,天津文化志愿者一行马不停蹄前往甘肃省甘南州,进行新一轮文化惠民演出。

主场3:2战胜青岛海牛队

津门虎队继续保持赛季不败

本报讯(记者 顾颖 摄影 崔跃勇)昨天晚上,在天津奥体中心体育场,天津津门虎队主场3:2战胜青岛海牛队,取得了中超联赛第13轮比赛的胜利。除了梅里达主罚点球命中之外,罗萨梅开二度,成了本场比赛津门虎队锁定胜利的“关键先生”,而通过这一胜利,津门虎队继续在联赛中保持不败,目前5胜8平积23分。

昨下午,天津在降雨,大概开赛前两小时雨停放晴,尽管奥体中心体育场的场地排水情况不错,但是雨后仍比较湿滑,有身高和身体优势的青岛海牛队更为适应,进入比赛节奏更快。第11分钟,青岛海牛队抓住定位球机会,由萨里奇主罚将球送入禁区,安德烈耶维奇头球一敲,助攻福布斯接应头球破门,帮助青岛海牛队取得领先。

不过之后津门虎队逐渐调整节奏掌控场上局面,第40分钟,巴顿禁区內被对

方踢倒,主裁判金京元观看视频回放后判罚点球,梅里达操刀命中,为津门虎队扳平比分。上半场补时阶段,罗萨又在禁区内乱战过程中,晃过对方后卫抽射破门,实现了比分反超。下半场津门虎队和海牛队又先后各入一球,最终天津津门虎队如愿3:2取胜。

赛后津门虎队主教练于根伟说,很高兴能够有惊无险地取胜,球队上下半场,在对方两次进球后的一段时间表现得有些被动,不过同样考验队员们心态调整和战术合理运用的能力。另外,于根伟还特别表扬了攻入两球的罗萨以及队长王秋明,“罗萨一直是比较积极的球员,责任心很强,想为球队做贡献,间歇期练得很苦,本场比赛的表现,也是对他的一个回报。王秋明从赛季开始以来表现都非常稳定,不仅在技战术层面如此,精神属性也保持得很好,起到了核心作用。”



全国田径冠军赛

天津选手收获两铜

本报讯(记者 苏娅辉)2023年全国田径冠军赛暨世锦赛及亚运会选拔赛昨天在沈阳展开第二个比赛日的争夺,天津选手鞠天淇以46秒60夺得男子400米铜牌。王任飞以2.20米夺得男子跳高铜牌。奥运会、世锦赛双料冠军河北名将巩立姣凭借第5投的20.06米创赛季最佳,毫无悬念地夺得女子铅球冠军,上海队宋佳媛19.16米获得亚军。

巩立姣在第2投便投出了19.88米的赛季最好成绩,第5投更是一举创造了20.06米的佳绩。在布达佩斯,巩立姣将开启自己的第9届世锦赛之旅。此前8届世锦赛,她获得2金2银3铜共7枚奖牌。她在去年的俄勒冈世锦赛惜败摘银,直言今年要赢回来,同时也在杭州亚运会上比出好成绩。

女子标枪决赛,亚洲纪录保持者、湖北选手吕会会凭借开场第一掷的62.35米夺冠,奥运会冠军山东选手刘诗颖凭借第二掷的61.63米获得亚军,两人均创赛季最佳。



加时艰难逆转韩国队 挺进亚洲杯半决赛

中国女篮如愿拿到两张“门票”

本报讯(记者 李蓓)昨天,2023年女篮亚洲杯小组赛结束,中国女篮在最后一场小组赛中,苦战加时最终87:81险胜韩国女篮,取得小组赛3连胜的同时,以小组第一出线晋级半决赛,同时也拿到了2024年奥运资格赛的参赛名额,并获得2026年女篮世界杯的入场券。

本场比赛之前,中国队在A组中2战全胜,净胜分达到79分,而韩国队1胜1负,净胜分只有20分,所以只要这场比赛不输韩国队59分以上即可出线。也许正因如此,让中国队有所松懈,开局便失误频频,给自己挖下大坑,

下半场虽多次反超,却没有抓住机会扩大比分,顽强的韩国队在常规时间的最后一刻将比赛拖入加时。中韩女篮不愧为亚洲赛场的老对手,双方此前在亚洲杯共交手32次,战绩均为16胜16负,

此番再现针尖对麦芒。

加时赛,李梦和韩旭先后得分,双方比分交替上升。李梦两罚全中,李缘关键三分命中,中国队获得5分领先。李梦连续罚球命中,并助攻韩旭篮下吃饼,中国队将分差拉大到7分。最终,中国队通过加时87:81战胜韩国队。中国队的双核韩旭和李梦表现出色,韩旭33分11篮板4盖帽1助攻,李梦26分8篮板7助攻,李缘也有12分3篮板4助攻入账。

以小组第一身份晋级4强算是完成了第一步。中国队的最终目标还是夺回阔别12年的亚洲杯冠军。此前的采访中,主帅郑薇坦言,中国队还不具备世界强队的稳定战绩,但将力争夺回阔别12年之久的亚洲杯冠军,证明自己。在昨天稍晚时候B组的最后一场小组赛中,澳大利亚队66:91大比分不敌日本队。

韩国水原站首战不敌塞尔维亚队

中国女排世联赛三连败

本报讯(记者 梁斌)昨晚,在2023年世界女排联赛韩国水原站的比赛中,中国女排由于发垫环节不稳,1:3不敌博斯科维奇领衔的塞尔维亚女排,本届世联赛遭遇3连败,4局比分为13:25、25:17、23:25和20:25。中国队今天休战,明日18时迎战多米尼加队。

此前的中国香港站,中国队不敌波兰和意大利队,遭遇两连败。塞尔维亚队是中国队在今年9月份举行的巴黎奥运会资格赛上的对手,这场对决对于双方来说都有锻炼价值。相比之前的比赛,中国队此役的首发阵容唯一的变化是,杨涵玉替换有伤在身的王媛媛,与袁心玥组成副攻线。而塞尔维亚队则派出接应博斯科维奇领衔的首发阵容出战。首局,中国队一传出现波动,进攻受阻,以13:25先输一局。从第2局开始,中国队使用“双自由人”战术,王梦洁主要负责接一传,倪非凡侧重防守。中国队本局明显提升发球攻击性和拦防质量,频频抓防反机会得分,以25:17扳回一局。关键的第3局,双方一路战至19平。局末阶段,中国队的进攻出现起伏,随着主攻王云璐发球出界,以23:25输掉本局。第4局,塞尔维亚队局末阶段发力,以25:20赢下制胜一局。

此役,中国队4人得分上双,李盈莹得到全队最高的18分,袁心玥、杨涵玉和龚翔宇分别得到13分、11分和10分。而塞尔维亚队5人得分上双,强力接应博斯科维奇得到全场最高的25分。中国队在进攻得分上以55:61落后,拦网得分6:6,发球得分3:9落后,自身失误16:17,比对手少失误1次。本场比赛,中国队往往在相持阶段丢分过快,强攻实力不如对手,自身的发垫和小球串联环节急需提升。

城市田径街头巡回赛 名将津门试比高

本报讯(记者 苏娅辉)7月1日晚,“城投杯”2023城市田径街头巡回赛(跳高)将在津湾广场举行,这是天津首次举办田径街头巡回赛,排名全国前10的男女运动员将来津参赛。届时,一场灯光+音乐+DJ解说的新颖赛事,让津城市民体验不一样的观赛乐趣。

田径街头巡回赛是一种新颖的田径项目比赛,比赛形式起源于国际田联主席塞巴斯蒂安·科提出的让“田径走向街头”,旨在让田径不断贴近普通大众,直接和广泛地传播正能量。目前,该项赛事已经在北京、西安、南京、广州、上海等地成功举行,并且比赛均设置在各大城市的地标。

本次比赛参赛选手包括:2020年全国田径锦标赛冠军、2023年全国室内田径锦标赛冠军李佳伦,2018年全国少年田径锦标赛冠军马佳,2023年全国室内田径锦标赛女子冠军刘册毅,2018年全国田径锦标赛冠军胡麟鹏,2023年全国田径冠军赛冠军迪娜·努尔兰等。天津队派出了诸葛镇、张昊、王任飞、李麟、张梓桐、容慧彬和杨彤参赛。

比赛将于7月1日晚7时开始,首先进行灯光秀,并由主持人介绍运动员。7时30分,女子组跳高比赛正式开始,随后进行男子组比赛,其间将穿插灯光秀。本次比赛不售票,观众可免费观看。